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ОСВІТА В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СТІЙКОГО ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ 
 

В статті аналізуються різні точки зору щодо питання ролі освіти у забезпеченні економічного 

зростання. Результатом теоретичного аналізу сформульованій у статті проблеми є висновок про 

наявність а арсеналі сучасної макроекономіки достатнього інструментарію для доведення зв’язку між 

показниками сфери освіти та показниками економічного зростання.  Прикладний результат дослідження 

полягає у встановленні певних закономірностей щодо впливу рівня освіти в країні на її економічний 

розвиток. Наступним етапом дослідження є обґрунтування підходу до визначення зв’язку між 

екзогенними показниками сфери освіти, які пов’язані з її віковою структурою, фінансуванням та рівнем 

інноваційності  та ендогенним показником – економічним зростанням. 
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Постановка проблеми. Сучасні тенденції 

розвитку свідчать, що освіта та інвестиції в 

людські ресурси є одним із пріоритетів 

національних стратегій та національних політик, 

економічного та технічного прогресу. Тенденції 

інвестування в людський капітал та знання ведуть 

до перегляду економічної теорії та моделей. 

Зв'язок між освітою та економічним зростанням 

лежить в так званій теорії людського капіталу, 

згідно якої освіта є формою інвестицій, подібної 

до придбання нової машини чи устаткування, 

тобто подібною до інвестицій у фізичний капітал. 

Теорія людського капіталу не лише наголошує на 

тому, що роль людини у економічній системі 

суспільства має бути вирішальною, а й на 

необхідності інвестувати у виробничі можливості 

людини, тобто сприяти розвитку її як працівника. 

Такими інвестиціями є освітні витрати 

(формальна і неформальна освіта), професійна 

підготовка на виробництві тощо.  

Але чи існує насправді зв'язок між витратами 

на освіту та економічним зростанням в країні? Чи 

має вплив збільшення частки людей з середньою 

та вищою освітою серед дорослого населення на 

темп економічного зростання? 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Сучасна «традиційна виробнича функція», окрім 

таких факторів як праця, матеріали, капітал, 

енергія, включає знання, інвестиції в які можуть 

збільшити виробничу потужність більше, ніж 

будь-який інший фактор виробництва і перетво- 

рити їх у нові продукти та процеси, тобто стати 

ключем до довгострокового економічного зроста- 

ння. 
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На користь припущення про зв'язок 

фінансування освіти з економічним зростанням, 

продуктивністю праці, рівнем інноваційності 

економіки тощо свідчать численні роботи сотень 

дослідників.  

У 60-х роках ХХ століття було введено поняття 

«економіка знань» («інноваційна економіка», 

«інформаційне суспільство») Ф. Махлупом [1] 

для визначення типу економіки, для якого 

втілення знань у виробництво забезпечує значну 

частку економічного зростання. Д. Рікардо 

відзначав значну роль у суспільному розвитку 

освіти та вважав її низький рівень однією з 

причин економічного відставання деяких країн 

[2]. Засновники «чиказької школи» людського 

капіталу Т. Шульц та Г. Беккер, вперше в історії 

економічної думки використали термін 

«людський капітал». Т. Шульц під людським 

капіталом розуміє «знання, навички та здібності 

людини, які сприяють зростанню продуктивної 

сили її праці» [3]. Оскільки «освіта являється 

однією з форм капіталу, то людським його 

називають через те, що вона стає частиною 

конкретної людини, а капіталом тому, що є 

джерелом майбутніх задоволень потреб і доходів, 

або і того і іншого разом взятих». Г. Беккер, як 

один з фундаторів теорії людського капіталу 

уважав, що «людський капітал формується за 

рахунок інвестицій в людину, до яких можна 

віднести навчання, підготовку на виробництві та 

інше» [4]. Із середини 80-х років минулого 

століття дослідження економічного зростання 

переживають новий етап, що почався з робіт П. 

Ромера, Р. Лукаса та Г.Менк’ю.  [5-7]. На думку 

цих вчених, нові досягнення визначали 

довгостроковий тренд зростання всередині 

моделі, що було втілено через створення моделей 

ендогенного зростання, де освіті надавалася 

особлива роль. О. Грішнова зазначає, що велике 

значення на формування людського капіталу має 
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освіта та професійне навчання, а людський 

капітал «сприяює зростанню продуктивності 

праці і завдяки цьому впливає на зростання 

доходів (заробітків) свого власника та 

національного доходу» [8].  

Важливий теоретичний та емпіричний внесок 

в дослідження взаємозв’язку економічного 

зростання та державних витрат здійснив у 1863 р. 

німецький вчений Адольф Вагнер, який довів 

існування між ними позитивної кореляції та 

стверджував, що ріст ВВП супроводжується 

прискореним зростання державних витрат (так 

званий закон Вагнера)[9].  

Вважаємо, що потребує подальшої розробки і 

тому є предметом дискусій дослідження 

взаємозв’язку освіти та економічного зростання, 

особливо в Україні. Це потребує аналізу тих 

показників у сфері освіти, які здатні чинити вплив 

на економічне зростання, а також показників 

фінансування сфери освіти, що є незаперечною 

передумовою нагромадження інтелектуального 

потенціалу.  

Формулювання цілей статті. Дане 

дослідження є першим етапом у вирішенні 

проблеми обґрунтування підходу до визначення 

зв’язку між екзогенними показниками сфери 

освіти, які пов’язані з її віковою структурою, 

фінансуванням та рівнем інноваційності  та 

ендогенним показником – економічним 

зростанням. Метою даного етапу є виявлення 

різних підходів до ролі освіти в забезпеченні 

економічного зростання та оцінка можливостей їх 

ефективного застосування. 

Опис основного матеріалу дослідження. 

Людський капітал визнаний найціннішим 

ресурсом світу. Саме людський капітал, а не 

матеріальні засоби виробництва, є фактором 

підвищення конкурентоспроможності та 

економічного зростання. І саме фінансування 

освіти є незаперечною передумовою 

нагромадження інтелектуального потенціалу.  

Про вагому роль освіти у суспільному прогресі 

свідчить наявність тісного кореляційного зв’язку 

між якістю освітніх систем, розвитком 

університетів світового класу та економічним 

зростанням країн. Держави, які визнали 

пріоритетність університетської освіти, змогли 

перейти до розбудови інноваційної економіки, що 

забезпечує їм високі конкурентні позиції на 

світових ринках. Навіть в умовах нещодавньої 

світової фінансово-економічної кризи ці країни не 

тільки не зменшили витрати на освіту та 

інноваційну діяльність, а навпаки, їх збільшили. 

До таких країн долучився останнім часом Китай, 

який стрімко розпочав розбудову національної 

інноваційної системи, основними суб’єктами якої 

мають стати університети світового класу [10,       

с. 42].  

Володіння знаннями прирівнюється 

розвиненими країнами за  значенням до страте-

гічних ресурсів, таких як запаси сировини, 

території, золотий запас, золотовалютний резерв 

[11]. 

Науковці пропонують розглядати впливу 

освіти на економічне зростання з точки зору  

окремого фактора виробництва, який взаємодіє з 

іншими факторами та як передумови 

“виробничого навчання” або “навчання на 

власному досвіді”.  

Проведені науковцями дослідження в 

більшості випадків доводять, що роль освіти як 

фактора економічного зростання полягає у 

збільшенні як індивідуальної, так і суспільної 

продуктивності праці, тобто має значний вплив на 

економічне зростання. «Здобуток від освіти 

дитини набуває не лише дитина чи її батьки, але й 

інші члени суспільства. Освіта Вашої дитини 

сприяє добробуту всього суспільства» [12]. Більш 

того, сама освітня галузь стає однією з провідних 

продуктивних галузей в економіці розвинених 

держав та сприяє їх конкурентоспроможності на 

світових ринках. За оцінками експертів, в країнах 

з найбільш розвиненою економікою в середньому  

60%  приросту національного доходу 

визначається приростом знань і освіченістю 

суспільства [13]. 

В світовій практиці існує багато досліджень, 

які вказують на міцний зв’язок між витратами на 

освіту і рівнем національного доходу країни. 

Дехто каже, що це вказує на те, що освіта 

призводить до зростання. І це можливо. Однак, це 

може просто вказувати на те, що багаті країни 

можуть дозволити собі витрачати на освіту 

більше, тобто можливо рівень витрат на освіту 

залежить від ВВП, а не ВВП залежить від рівня 

витрат на освіту.  

Перевірка гіпотези колективом авторів 

Sayantan Ghosh Dastidar, Sushil Mohan and Monojit 

Chatterji показала, що в таких країнах, як 

Сполучені Штати Америки, Пакистан, Танзанія, 

Замбія та Індії витрати на освіту позитивно 

впливають на економічне зростання [14]. Avina 

Sabah Idrees and Muhammad Wasif Siddiqi на 

основі панельного аналізу також показали, що 

існує позитивний зв'язок між зростанням витрат 

на освіту та економічним зростанням та, що 

інвестиції в освіту впливають на розвиток країн. 

Для свого аналізу вони відібрали такі країни як 

Великобританія, США, Канада, Німеччини, 

Франції, Італія, Японія, Пакистан, Індія, Китай, 

Туреччина, Росія, Польща та Південна Африка 

[15]. Abhijeet  Chandra  [16]  доводить, що в Індії  
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бум індустрії програмного забезпечення у великій 

мірі пов'язаний з величезними інвестиціями у 

1950-х і 1960-х рр.  у сферу освіти, зокрема в 

галузі технічних наук. Gemmel [17] на основі 

зроблених розрахунків робить висновок, що при 

збільшенні на 1 відсотковий пункт темпу 

нарощення людського капіталу через підвищення 

рівня освіти ВВП на душу населення зросте на 5,9 

відсоткових. Murphy, Schleifer and Vishny [18] 

зазначають, що при зростанні видатків на 

початкову школу на 1 відсотковий пункт 

відбудеться збільшенням темпів зростання ВВП 

на душу населення на 2,2 відсоткових пункти . 

Разом з тим,  Levine and Renelt наголошують, що 

збільшення на 1 відсотковий пункт витрат в 

середню освіту призведе до зростання темпів 

ВВП на душу населення на 2,5-3,7 відсоткових 

пункти [19] . Чисельні роботи Томіч З. щодо 

пошуку зв’язку між освітою та економічним 

зростанням мають наступні висновки - у США та 

Японії існує позитивна кореляція між 

державними витратами на освіту та зростанням 

ВВП. У випадку з США зростання витрат на 

освіту на 1 % призведе до зростання ВВП на 0,78 

%, а в Японії - на 0,81%. В країнах ЄС 

таке зростання коливатиметься від 1,33% до 1% . 

Окрім того, була підмічена одна особливість, що 

найбільша вигода для країни виявляється при 

збільшенні витрат на середню освіту, що  можна 

пояснити тим, що молодь після середньої освіти 

починає працювати в економіці або продовжує 

свою освіту [20,21]. 

Наше дослідження 281 країн світу дало змогу 

виявити тісний кореляційний зв'язок між такими 

показниками як витрати на освіту на приріст ВВП 

на душу населення в більш, ніж 10 аналізованих 

У своїй роботі Михаць С.П наголошує, що 

«важливе значення при аналізі ефективності 

освітньої діяльності мають також екстерналії 

освіти, зокрема, зменшення бідності в суспільстві, 

покращення здоров’я населення, демократизація 

країнах, що дало основу для подальших 

досліджень суспільства, поліпшення навко-

лишнього середовища, культурний розвиток, 

послаблення  криміногенної   ситуації тощо. Ми 

глибоко переконані, що сфера освіти має як пря- 

мий вплив на економічне зростання, так і 

опосередковане.  Так,  наприклад,  освіта  вважа- 
__________________________ 
11.Австрія, 2.Бельгія, 3.Болгарія, 4.Велика Британія, 

5.Данія, 6.Естонія, 7.Ірландія, 8.Іспанія, 9.Італія, 

10.Кіпр, 11.Латвія, 12.Литва, 13.Мальта, 14.Нідер-

ланди, 15.Німеччина, 16.Польща, 17.Португалія, 

18.Румунія, 19.Словаччина, 20.Словенія, 21.Угорщина, 

22 Фінляндія, 23.Франція, 24.Чехія, 25.Швеція, 

26.США, 27.Японія, 28.Австралія 

-ється ефективним засобом для підвищення рівня 

народжуваності, скорочує бідність, сприяє покра-

щенню стану ринку праці, зменшує нерівно-

мірність розподілу доходів населення; може 

збільшити поширення еко-свідомості та 

забезпечити навички для зелених інновацій; 

зменшує сприйняття корупції та рівень 

злочинності в країні; сприяє сплаті податків 

населенням.  Отже, «видатки на освіту мають 

чітко виражену соціально-економічну сутність та 

інвестиційну природу, адже вони сприяють не 

лише розвитку наукової, інвестиційної та 

інноваційної діяльності, а також перетіканню 

людського та соціального капіталу в фінансовий 

у вигляді віддачі від інвестицій і синергетичних 

позитивних екстерналій в соціально-економічний 

розвиток» [23]. Бергер і Фішер [24] зазначають, 

що держави можуть створювати міцні основи для 

економічного успіху та спільного процвітання 

шляхом інвестування в освіту. Забезпечення 

розширеного доступу до якісної освіти не тільки 

розширюватиме економічні можливості для 

мешканців, але й, швидше за все, сприятиме 

зміцненню загальної державної економіки, аніж 

усе, що може зробити державний уряд. 

Висновки і перспективи подальших 

досліджень. В арсеналі сучасної макроекономіки 

є достатньо теоретичних та практичних 

напрацювань щодо доведення зв’язку між 

освітою та економічним зростанням. Окрім того, 

важливим є дослідження впливу збільшення 

освітніх витрат на темп економічного зростання. 

Адже, зменшення державних витрат на освіту 

пов’язують зі зниженням її якості, що призведе до 

зниження рівня розвитку людського потенціалу. 

Низький рівень останнього буде сприяти  змен-

шенню  економічного  зростання,  що  в свою 

чергу зробить неможливим збільшення витрат на 

освіту  і т.д. Це ще раз доводить існування 

емпіричного зв'язку між ВВП та показниками 

розвитку сфери освіти (в тому числі державними 

витратами на освіту) в обох напрямках. Ми 

можемо зробити висновок, що рівень цього 

зв’язку відрізняється в країнах, які мають різний 

рівень розвитку, тобто вплив має і зворотну 

сторону. Але в той же час є частина досліджень, 

які свідчать, що високий освітній рівень 

населення не забезпечує країні адекватних 

економічних вигід, на що впливає сукупність 

різноманітних інших факторів. Перевірка цих 

гіпотез стане наступним етапом подальших 

досліджень у даному напрямку на основі 

статистичних даних за 10 років в 28 країнах світу  

та в Україні зокрема.
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